

О лекціяхъ бывшаго православнаго миссіонера Г. В. Щелчкова.

Приблизительно около февраля мѣсяца сего года въ Орлѣ появился бывший миссіонеръ Курской епархіи Г. В. Щелчковъ. Прочитавъ нѣсколько лекцій религіознаго характера въ самомъ Орлѣ и основавъ „Религіозно-философскій кружокъ“, онъ предпринялъ поѣздку съ лекціями по уѣзднымъ городамъ. Въ первую очередь его лекціи состоялись въ городѣ Мценскѣ и трактовали слѣдующіе вопросы: 1) кто былъ Іисусъ Христосъ?; 2) Евангеліе Христа и евангаліе социализма; 3) за стѣнами Церкви. Въ очень многихъ отношеніяхъ придерживаясь взглядовъ православной Церкви, этотъ бывший православный миссіонеръ вмѣстѣ съ тѣмъ ведетъ явную пропаганду антиправославнаго характера, и эта пропаганда стремится выйдти за предѣлы Орла. Православные орловскіе пастыри представляютъ для него слишкомъ сильнаго врага, и вотъ онъ стремится нанести удары Церкви православной тамъ, гдѣ оно менѣе защищено, а именно: въ уѣздахъ. Лекціи его пропитаны неограченной самоувѣренностью и чужды необходимаго для носителя Истины смиренія. Въ этомъ очеркѣ мы рѣшились набросать въ нѣсколькихъ словахъ планъ возможныхъ недоразумѣній вызываемыхъ лекціями Щелчкова и отвѣтовъ на нихъ.

1) *Вопросъ*: На основаніи какихъ данныхъ построена обличительная часть лекцій Щелчкова?

Отвѣтъ: Буквальныя выраженія лекцій Щелчкова заимствованы имъ изъ статьи Шимелевича „За стѣнами Церкви“ (Русская Мысль), книги проф. А. П. Лебедева „Слѣпые вожди“ и брошюры Этиты „Церковь или синедріонъ?“ Цитаты изъ Іоанна Златоуста и св. Григорія Богослова приведены въ книгѣ А. П. Лебедева.

2) *Вопросъ*: Что обличаетъ въ православіи Г. В. Щелчковъ?

Отвѣтъ: Указывая на развратъ и пороки среди чернаго духовенства, Щелчковъ утверждаетъ, что истинная религія Христа, засорена и затемнена обрядностью и различными надстройками, созданными въ позднѣйшее время. Начало этого извращенія Г. Щелчковъ относитъ къ эпохѣ Константина Великаго. Здѣсь слѣдуетъ имѣть въ виду, что онъ не понимаетъ 3-хъ вещей: а) что пороковъ отдѣльныхъ лицъ Православная Церковь не является порочной; б) что религія безъ обряда и богослуженія мертва и можетъ быть чѣмъ угодно (моралью, правомъ, философіей, теософіей и пр.), но только не религіей, которая есть связь Бога съ

человѣчествомъ чрезъ церковь; и в) для него неясно взаимодействіе церкви и государства.

3) *Вопросъ*: Почему пороки пастырей и иноковъ не роняютъ взгляда на пастырство и иночество и разрѣшаютъ намъ все-таки говорить о Святой Православной Церкви?

Отвѣтъ: Какъ бы ни были грѣшны пастыри, ихъ грѣхи лишаютъ Церковь благодати, ибо во-первыхъ: безгрѣшныхъ людей нѣтъ (1 Иоан. 1,8; Откр. 15,4; Іак 3,2; Лук. 11,4), во-вторыхъ: Господь избралъ апос. Іуду, хотя онъ былъ татемъ (Іоан. 12,6), ап. Павелъ спорилъ съ Варнавою, но ни тотъ ни другой не лишились благодати апостольства (Дѣян. 15,36—40), пастыри были корыстолюбивы (Филип. 2,20—21) И все это потому, что святость приобретается чрезъ благодатное воздѣйствіе Церкви постепенно, а не мгновенно. Бываютъ, конечно, случаи внезапнаго перерожденія, но это исключенія. Ко всѣмъ же рядовымъ членамъ Церкви Христовой приложимы слова Спасителя: „Царство Небесное подобно закваскѣ, которую женщина взявши положила въ три мѣры муки, доколь не вскисло все“. (Матѣ. 13,33). Праведники—закваска—обыкновенные люди; нужно время, чтобы броженіе закваски охватило все вещество. Царствіе Божіе грядетъ еще, оно создается не трудами человѣческими, а Христомъ и Св. Духомъ (Іоан. 17, 14,17; 1 Тим. 3,15; Еф. 3,10; Іоан. 14,16,26; 15,26, 13—14; 2 Петр. 1, 3—4; особенно: Филип. 3, 12—14), по этому, каждый долженъ стараться воскреснуть самъ къ духовной жизни, а не осуждать другихъ, каеъ это дѣлаетъ г. Щелчковъ. Осуждать-же пастырей особенно безнравственно (Дѣян. 23,5; Петра 2, 9—10; 1 Петра 5,5; Лук. 10,16; Еф. 4. 11—12).

4) *Вопросъ*: Но можетъ быть мнѣнія г. Щелčkова являются благодѣтельной критикой существующихъ недостатковъ въ православіи.

Отвѣтъ: Факты, приводимые имъ, безнравственны и отрицательны. Ничего положительнаго о православіи имъ не было сказано. Поэтому, онъ только морально развращаетъ своихъ слушателей и вызываетъ церковную смуту грѣхомъ осужденія.

5) *Вопросъ*: Но вѣдь надо-же изгонять изъ Церкви всякую нечистоту и порокъ?

Отвѣтъ: Надо не изгонять, а взять на себя подвигъ нравственнаго возвышенія другихъ своею жизнію и личнымъ примѣромъ. Надо изгонять изъ себя грѣховное стремленіе къ осужденію

и стараться усиліями личной жизни войти въ Царствіе Божіе (Лука 16, 16; 13, 24; 2 Петр. 1, 3—4; Матѳ. 11, 12; Рим. 1, 17). Лишь тотъ можетъ бросить камень, кто безгрѣшенъ, неужели-же г. Щелчковъ безгрѣшенъ? Да, кромѣ того, кто далъ ему право проповѣдывать Церкви, если онъ въ Церкви, а если онъ внѣ Церкви, то какъ онъ можетъ знать, что въ Церкви? (Еф. 4, 11).

6) *Вопросъ*: Но, вѣдь Христосъ изгналъ торгующихъ изъ храма?

Отвѣтъ: Да и при этомъ сказалъ: „домъ Мой домомъ молитвы наречется“, а не платными лекціями г. Щелčkова.

7) *Вопросъ*: Какъ-же такъ: вѣдь священники же берутъ деньги?

Отвѣтъ: Да питаются отъ алтаря, какъ это дѣлалъ и Самъ Христосъ и апостолы (Іоан. 12, 6; Лук. 8, 3; Гал. 6, 6; Филип. 4, 16; 1 Кор. 9, 3—14), но это дѣлается именно для того, чтобы Домъ Божій былъ домомъ молитвы.

8) *Вопросъ*: Но если я хочу исправить пороки духовенства то что-же я долженъ дѣлать съ православной точки зрѣнія?

Отвѣтъ: Проповѣдывать истинны Божіи словомъ и примѣромъ личной жизни.—Святые Отцы знали пороки въ Церкви, но не отсѣвали себя отъ Ней. Мы должны подражать имъ и Христу.

9) *Вопросъ*: Но теперішняя Церковь не подражаетъ Христу. Она забыла Его ученіе. Теперь все основано на обрядности.

Отвѣтъ: Во-первыхъ, совсѣмъ не все основано на обрядности, а есть и личный примѣръ и проповѣдь, а во-вторыхъ обрядъ есть тѣ дѣйствія, при помощи которыхъ Церковь созидаетъ Царствіе Божіе и водворяетъ Его въ душахъ вѣрующихъ. Такъ какъ этотъ вопросъ очень важенъ, то мы скажемъ о немъ нѣсколько подробнѣе.—Церковный обрядъ есть совокупность дѣйствій собранія вѣрующихъ, имѣющихъ внутреннее поучительное и вдохновляющее значеніе, выраженное въ символахъ словъ, тѣлесныхъ движеній, различныхъ вещей, сосудовъ, иконъ, зданій и пр. Что-же даетъ обрядъ вѣрующимъ?—Онъ: а) научаетъ проводить мысль въ дѣйствіе, научаетъ не только признавать Христово ученіе, но и выполнять его; б) научаетъ, религіозно образуетъ людей и есть одно изъ могущественныхъ средствъ духовной дисциплины; в) даруетъ утѣшеніе изстрадавшейся душѣ чрезъ общность переживанія присутствующихъ и молящихся и, наконецъ, даетъ возможность соприкоснуться съ мірами незрими, Церковью небесной.

Церковь Православная въ лицѣ обряда даетъ вѣрующимъ могучее средство для развитія воли, возрожденія души и для строенія своей жизни согласно христіанскимъ идеаламъ. Въ жизни мы окружены символами: вещи, ихъ свойства, люди и ихъ души, слова и дѣйствія, все это суть формы, подъ которыми скрывается незримая мысль или смыслъ. Любовное проникновеніе съ вѣрой въ значеніе символа научаетъ насъ и заставляетъ дѣйствовать сообразно этому значенію. Символь—необходимая принадлежность дисциплины и основа всякаго воспитанія. Поэтому-то всѣ плотно спаянные религіозныя общества имѣютъ свои символы, знаки и обряды. Это соединяетъ ихъ членовъ воедино и напоминаетъ о единствѣ ихъ убѣжденій. Всякое обученіе также заключается въ умѣломъ подборѣ символѣвъ. И обученіе религіозное требуетъ умѣлаго подбора своихъ религіозныхъ символѣвъ. А это-то и даетъ намъ Православное Богослуженіе, съ его неисощимой символической глубиной; въ которой каждый вѣрующій, какова бы ни была высота его развитія, найдетъ величайшія духовныя истины. Такъ при помощи обряда Православіе научаетъ членовъ Церкви духовнымъ истинамъ, величайшаго значенія. Только люди невѣжественныя или явно недобросовѣстныя могутъ отрицать это. — Царствіе Божіе есть не только любовь къ Богу, но любовь другъ къ другу. Поэтому надо приучить людей къ взаимному общенію, къ общей работѣ, къ исповѣданію единомыслиемъ. Этому также научаетъ пребываніе въ храмѣ и участіе въ богослуженіи. Обрядъ, это основа общаго дѣла. Это понимаютъ даже люди нецерковныя и обставляютъ свои собранія извѣстнымъ церемониаломъ. Вотъ каковы, слѣдовательно, глубокія корни обряда. Это особый способъ вѣдренія Христіанства въ жизнь, и не будь его Христіанство не создало бы такой могучей культуры, которую мы видимъ вокругъ себя. Это сдѣлало Христіанство потому, что мудро создало обрядъ.

10) *Вопросъ:* Но обрядъ есть только воспитательное средство для неразвитыхъ и первобытныхъ людей; теперь люди выросли изъ этихъ пеленокъ... Да и что, собственно, сдѣлалъ обрядъ за двѣ тысячи лѣтъ существованія Христіанства?

Отвѣтъ: На это недоумѣніе отвѣтъ уже данъ, но мы повторимъ его еще разъ: обрядъ только тогда является обрядомъ, когда въ немъ переживается вся возвышенность и духовная значительность его смысла и осуществляется единеніе участвующихъ

съ Богомъ.—Закуриваніе папиросы, и обученіе этому, никто не обозначитъ словомъ обрядъ, но возжиганіе лампы съ молитвой, это—обрядъ, выражающій жертвенное горѣніе по Богу. Поэтому нужно пониманіе смысла обряда, что недоступно людямъ религиозно-неразвитымъ, но что, при посѣщеніи храма, *имъ внушается*. Тотъ-же не знаетъ, что далъ человѣческой обрядъ,—пусть посмотритъ на себя и на свое духовное развитіе. Его развитіе потому таково, что дѣляя поколѣнія предковъ воспитывались на обрядѣ, имъ питались и въ немъ возрастали духовно.

11) *Вопросъ*: Церковь замѣнила Христово ученіе обрядомъ, не потому-ли, что во время Константина Великаго она подчинилась въ лицѣ архіереевъ свѣтской власти?

Отвѣтъ: Обряды описываются Іустиномъ Философомъ (Діал. 116), жившемъ во второмъ вѣкѣ, т. е. за двѣсти лѣтъ до Константина Великаго. Что-же касается до увлеченія архіереевъ свѣтской властью, то это были неудачныя и преждевременныя попытки установить церковный строй Царствія Божія на землѣ и не должны быть истолковываемы въ отрицательномъ смыслѣ.

Вотъ общія соображенія, которыя надо имѣть, ввиду при возраженіяхъ на нападки Г. В. Щелчкова. Но истинно то, что не умомъ проповѣдуется ученіе Христово, а силою Божіей, святымъ вдохновеніемъ вѣрующей и безгранично любящей души. Это—захватываетъ, это—окрыляетъ, это—вызываетъ потокъ воли захватывающей души, алчущія и жаждущія Истины.

И да благословитъ Господь Богъ того пастыря православнаго, который, въ горячей ревности къ Церкви Божіей, этой чудной Невѣстѣ Христовой, выступитъ окрыленный, съ вѣрой въ правду свою, на защиту нашихъ святыхъ вѣрованій. Да благословитъ его Господь, ибо онъ подвизается, какъ сослужебникъ ангеловъ и апостоловъ, и побѣда надъ нечистивыми—въ рукѣ его!

Всеволодъ Ковригинъ.

Священникъ Павелъ Яковлевичъ Ильинскій.

(некрологъ).

23 іюня сего года волею Божіею скончался священникъ села Стари, Брянскаго у., П. Я. Ильинскій. Покойный былъ родомъ изъ г. Ливенъ и по окончаніи курса Орловской Дух. Семинаріи былъ нѣкоторое время учителемъ въ цер.-приходскихъ школахъ